

邻里议事厅、共建共享角、公益书香课堂构建“一网格一小区一品牌” 文明楼道串起治理“盛”景

□ 沈佳 记者 周洁茹

“叔叔阿姨，以后有什么需要社区帮忙解决的问题，都可以来这儿畅所欲言。”

“那我先来提个建议，在每位网格员的照片下面加上电话、姓名和负责的区域，方便我们联系。”

“好嘞，没问题。”

……

11月21日，横林镇昌盛社区瑞德花苑二期17幢一层，“盛有爱 德之馨”邻里议事厅开门试营业，迎来了同小区的首批居民光顾。听着网格员方静的介绍，居民杨岳南建议道。大家围坐一桌，饮茶议事，方静随手记录下待办事项。

瑞德花苑二期于去年交付，议事厅所在地原为闲置空间。今年6月，昌盛社区启动盛有爱 网有情”文明楼道邻里互助项目，在首批3个小区试点打造“一网格一小区一品牌”，其中，选址瑞德花苑二期，建成第一、第二网格党群直通站，打造共商事务的平台。

昌盛社区下辖住宅小区15



个，其中无物业老旧小区9个，配备物业公司管理的新住宅小区6个。“相对而言，老旧小区在环境卫生、停车、房屋修缮等方面的问题较多，更需要社区力量介入解决。”昌盛社区党总支书记陶俊辉介绍，社区党群服务中心周边多为新住宅小区，对协商议事的需求量较少。

因此，社区决定把议事厅搬到离居民更近的地方，在楼道里聊着天把问题解决。“一来新住宅公共空间更加充足，二来这个点位可辐射周边昌盛南村、昌盛新村、昌盛东村多个老旧小区。”陶俊辉估算起时间来，“这几个老旧小区的居民走到社区党群服务中心起码要15分钟，到议事厅最多5~6分钟。”

眼下，议事厅即将迎来首个议题：老旧小区屋顶漏水，修复费用如何分摊？“我们正召集相关楼栋的居民代表确定时间，寻求大家都认同的实施方案。”陶俊辉说。

在上林南苑“盛有爱 共享林”共建共享角，4层的货架上摆放着折叠桌、植物花卉等各类大件快递。考虑到小区快递柜无法存储大件快递、居民无法及时签收等现实情况，社区在党群服务中心内开辟出了这块区域。

既有包裹寄存点，又提供便民物件借取服务。货架对面，居民金姝衍拿出柜子里的充电宝，自助登记姓名、联系方式等信息。“经常下了楼才发觉手机电量不足，来这儿借充电宝是免费的，只需要登记、及时归还，很方便。”

“不久前，台风‘贝碧嘉’登陆带来了强降雨天气，来社区借雨伞、套鞋的人特别多。”社区工作人员朱志斌透露，设置共享角时，综合了居民的实际需求，摆上了急救药品、维修工具、爱心雨伞等。

今年暑假，位于紫御府花园的“盛有爱 紫御情”公益书香课堂陆续推出了亲子教育、健康养生、文化传承等多个主题活动，并为双职工家庭提供托管、照看服务，已服务社区居民达400余人次。

令陶俊辉欣喜的是，参与公益书香课堂的家长、孩子都很积极参与社区事务，“原本社区招募的志愿者多为60岁以上的老年居民，现在有了年轻人接棒，担起宣传员、管理员的职责，给我们省了很多心。”

党的二十大报告强调，推进以党建引领基层治理。昌盛社区作为横林镇先行社区，率先探索“文明实践+社区治理”模式，



方静介绍邻里议事厅



共建共享角急救药品

号召党员志愿者加入，融合新老居民、实现资源均衡分配，共绘新“盛”景。“明年，我们将以此为试点，积极推进‘文明实践+社

区治理’模式，让文明之风吹进每个楼道，将文明触角伸向每个家庭。”横林镇党委委员、宣传委员陆尧说。

“社保+检察”发力社会保险领域

本报讯(记者 戎易)记者近日获悉，今年，常州经开区社会保障和卫生健康局联合区检察院共同研究制定了《在社会保险领域建立协作配合工作机制的意见》，探索建立“社保+检察”跨部门联动工作机制，目前已取得明显成效。

双方整合队伍力量，建立健全了信息共享、线索移送、协同联动、分析研判的

长效机制，通过交换相关信息，提高了对服刑人员违规领取社会保险待遇情况核查、文书送达、待遇追缴等工作效率。

借助联动工作机制优势，双方探索社会保险领域的矛盾纠纷处理方式，建立“绿色通道”，通过“专业调解+法律指导”，多次化解了各类社保违规缴纳、社保补缴、基数不足的争议案件，群众

满意度显著提升。

在社会保险经办工作中，数据核查互通、追缴程序共商、追缴经验做法共享、风险隐患共同查得以实现，形成行政执法与司法监督良性互动的工作格局。

下一步，区社会保障和卫生健康局将继续深化部门协作，提升治理效能，秉持为民情怀，强化责任担当，不断提升社保经办服务水平。

遥观镇专项检查物流园区消防安全

本报讯(梅嘉慧 记者 黄雅婷)11月13日，遥观镇组织开展物流园消防安全检查，进一步做好辖区内仓储物流场所安全风险防控工作，杜绝消防安全隐患。

针对新誉物流园商品货物储存量大和人员、车辆及货物流动性强的行业特点，检查组重点对物流仓库内是否按照规范进行防火分隔、存放易燃易爆化学危险品、货物堆码是否符合消防安全标准以及园区内部用火、

用电、用油、用气是否符合安全要求等情况进行细致检查。

针对检查发现的问题，检查组当场予以指出并要求企业立即整改。此次行动共检查园区内仓储物流企业25家，排查发现安全隐患68条，立行立改54条，其余均责令限期整改。

下一步，遥观镇将以消防安全宣传月为契机，开展多形式消防安全宣传活动，持续加大消防安全巡查检查力度，确保辖区消防安全形势持续稳定。

8期吸引近150人参与

“你好，小邻居”赋能儿童成长

本报讯(房玥 记者 张可馨)11月16日，潞城街道青洋社区携手颐心社会工作服务站开展儿童成长赋能系列——“你好，小邻居”焕新计划第八期活动，志愿者们带领孩子们动手制作姜茶，并亲手送给了环卫工人和顺丰快递小哥。

今年4月，青洋社区启动“你好，小邻居”焕新计划，包括红色信仰传承、职

业体验、爱心分享等内容，引导孩子们在学习历史和文化知识的同时，体验不同职业角色，培养爱国爱家的精神，塑造积极心态和健康的人生价值观。同时，让孩子们有机会参与社区决策，提出个人见解与建议。

5月，孩子们走进常州红领巾主题馆，化身小农人，体验田间劳作；6月，孩子们穿上白大褂，体验牙医工

作；7月，孩子们来到戚机厂火车文化园探寻常州的历史，聆听工匠故事……截至目前，该系列活动已吸引近150名儿童及家长参与。

下阶段，青洋社区将进一步深化关爱儿童成长活动，为更多儿童提供参与社区治理的机会，为构建和谐社区和培养社会人才奠定坚实基础。



11月13日，由江苏省教育厅主办的锦绣江苏——美国青少年交流常州站活动在常州戚墅堰机车有限公司举办。来自美国俄亥俄州麦克尼古拉斯高中的师生代表团一行21人先后参观了常州大运河工业遗产展览馆、张忠大师工作室和机车总装车间，了解中国铁路工业发展历史和系列化新能源机车的新技术、新产品。马惠 戴雪燕 摄